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ЕКС ЦЕН ТРИЧ НИ СВЕТ ОЛ ГЕ ТО КАР ЧУК,  
РЕ ЦЕПТ У ОСАМ ТА ЧА КА1

По ли те и зам, фи ло зо фи ја екс цен трич но сти и са мо о гра ни ча ва ња, уче ње о про мен-
љи во сти пер спек ти ва – то је са мо не ко ли ко по ла зних та ча ка за ми шље ног пла на Ол ге 
То кар чук за по прав ку све та. Пред ста ви ла их је на Фо ру му за бу дућ ност кул ту ре у 
вар шав ском по зо ри шту Те а тр пов шех ни. 

Као књи жев ни ца, има при ви ле ги ју да ве ћи ну вре ме на жи ви у све то ви ма ко је је 
са ма ство ри ла. Ти све то ви се по ла ко кри ста ли зу ју и уоб ли ча ва ју у по сто ја ну фор му 
тек ста ко јим се хра ни чи та лач ка ма шта. Свет О. Т. по чи ва на сле де ћих осам сту бо ва-
те ме ља ца:

Пр ви стуб је при хва та ње ста но ви шта да је зе мља јед на це ли на, ор га ни зам ко ји 
ства ра ју сва ство ре ња, жи ва и не жи ва (ако та ква раз ли ка има сми сла), при че му О. Т. има 
на уму Ан дер се но ву бај ку, же ле ћи да под се ти да се у жи вот не то ко ве мо гу укљу чи ти и 
пор це лан ске шо љи це окр ње них иви ца. Уме сто раз ли ка ко је раз два ја ју би ћа на осно ву 
не ких кри те ри ју ма – по зи ва мо се на це ли ну са зда ну од мно го ли ких ис по ља ва ња жи вота.

Дру ги стуб је за ме њи ва ње мо но те и стич ке ду хов но сти и ре ли ги о зно сти – по ли-
те и змом – као отво ре ни јим и де мо кра тич ни јим, као оним ко ји укљу чу је уме сто да 
ис кљу чу је, ко ји збли жа ва љу де и бо го ве.

Тре ћи стуб про ис ти че из дру гог – по што је дру га чи ја ре ли ги о зност, дру га чи ји је 
и при ступ ре ли ги ји, тој нео бич но ва жној, а ти ме опа сно ин стру мен та ли зо ва ној људ-
ској сфе ри, по го то во у по ли тич ке свр хе. У све ту О. Т. про жи вља ва ње ре ли ги је је по пут 
сек су ал ног ис ку ства – ин тим но је, кон зу ми ра се у ти ши ни при ват но сти, не исту па се 
с њим јав но. 

Че твр ти стуб је од ба ци ва ње есен ци јал но схва ће ног пој ма иден ти те та, ко ји омо-
гу ћа ва тра си ра ње оштрих гра ни ца ме ђу љу ди ма, гру па ма и ра зним ко лек ти ви ма. 
Есен ци јал но схва ћен иден ти тет не по сто ји, за ње га не ма ни би о ло шких осно ва, ни ти 
се је дин ка као би ће ме ња у то ку жи во та и пре се мо же опи са ти кон цеп ци јом „Про теј-
ског иден ти те та“.

Пе ти стуб је сте уче ње про мен љи вих пер спек ти ва. У све ту О. Т. уче ње не по чи ва 
на пре но ше њу ка нон ског и јед но знач ног зна ња, не го на пред ста вља њу до га ђа ја и 
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ствар но сти ви ђе не из ра зних угло ва: из угла же не, де це, хен ди ке пи ра них осо ба, др-
ве ћа, жи во ти ња. Ва жан еле мент у сти ца њу зна ња о про мен љи вим пер спек ти ва ма 
је сте уче ње ем па ти је, са о се ћа ња с дру гим би ћи ма.

Ше сти стуб је фи ло зо фи ја екс цен трич но сти. У све ту О. Т. не ма ме ста за кон фор-
ми зам ко ји по чи ва на стре мље њу за мо да ма и до ми ни ра ју ћим по гле ди ма про из ве де-
ним у цен тру, сто же ру глав ног то ка де ба те и ми сли, не го се прак се и раз ми шља ња 
пре у зи ма ју из екс цен три ци те та ко ји из ла зе из ван мејнстрим нор ме. Це не се не по но-
вљи вост, не ти пич ност.

Сед ми стуб је но ва фи ло зо фи ја са мо о гра ни че ња. У све ту О. Т. за јед нич ки име ни-
тељ ко ји спа ја је дин ке и омо гу ћа ва њи хо во са мо ор га ни зо ва ње би ће за јед нич ки етич ки 
сен зи би ли тет ко ји по чи ва на са мо о гра ни ча ва њу, ува жа ва њу сре ди не и при хва та ња 
ста но ви шта да Зе мља при па да свим би ћи ма. 

Осми стуб је ме та фо ра чо ве ко вог би ћа, по вра так ду ши као без гра нич ној ме та фо-
ри, по вра так ко ји про ис ти че из ин ту и ци је да по сто ји не што што пре ва зи ла зи окви ре 
слу чај ног по сто ја ња, и да то не што по ве зу је чо ве ка са све том. Да кле, ипак не ре ли гиј-
ске, и не ме та фи зич ке де фи ни ци је ду ше, не го пре – ин ту и ци ја. 

Свет О. Т. од ба цу је иде о ло ги ју сци јен ти зма, до во ди у пи та ње уни вер за ли зам про-
све ти тељ ства, али не од ба цу је на у ку и ра зум, на про тив – то је свет ко ји се ко ри сти 
тех нич ким на прет ком, ко ји ће омо гу ћи ти из град њу но вог, де кон цен три са ног енер-
гет ског си сте ма ба зи ра ног на чи стим из во ри ма, у ко јем ће ме со про из во ди ти син те-
тич ким пу тем (за оне ко ји не мо гу да жи ве без ме са).

Свет О. Т. је ве о ма ком пак тан, ње гов глав ни прин цип је од ба ци ва ње би ло ка кве 
вр сте до ми на ци је – то је свет сло бод них, су бјек тив них би ћа ко ја жи ве у су за ви сно сти, 
ко ји по шту ју и це не сво ју не по но вљи вост. Ту ин ди ви ду ал ну су бјек тив ност тре ба да 
осна жу је ин фра струк ту ра, су де лу ју ће етич ке нор ме, об ли ци ду хов но сти и на чин обра-
зо ва ња. 

Екс цен трич на уто пи ја ко ја ипак из ра жа ва на ду да ба рем мо же мо да по ми сли мо, и 
да за ми сли мо ал тер на ти ву за по ре дак чи је је рас па да ње у то ку.

(С пољ ског пре ве ла Ми ли ца Мар кић) 


